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W odpowiedzi na interpelację nr 14587 grupy posłów w sprawie wprowadzenia 
do aplikacji mObywatel bezpłatnej funkcji potwierdzania niekaralności 
obywatela, przedstawiam następujące informacje.

Ad 1.
Aplikacja mObywatel niewątpliwie jest rozwiązaniem nowoczesnym, które 
odpowiada na bieżące potrzeby obywateli. Ministerstwo Sprawiedliwości 
dostrzegło możliwość podjęcia prac w celu integracji systemu 
teleinformatycznego Krajowego Rejestru Karnego z aplikacją mObywatel. 
Niemniej w pierwszej kolejności konieczne jest wdrożeniem eUsługi KRK 2.0. oraz 
integracja tego systemu z Portalem Rejestrów Sądowych. 

eUsługa KRK 2.0 zastąpi obecny eKRK. Nowy system, nowocześniejszy i bardziej 
funkcjonalny, zapewni pełną obsługę wydawania zaświadczeń z Rejestru w 
drodze elektronicznej. Zarówno w zakresie ustawy o Krajowym Rejestrze Karnym, 
jak Kodeksu postępowania administracyjnego.

Dopiero w następnym kroku możliwa będzie ewentualna integracja z 
mObywatel. Opracowywane rozwiązanie przewiduje wykorzystanie tej aplikacji 



jako jednego ze źródeł uwierzytelniających użytkownika, jak profil zaufany lub 
podpis kwalifikowany.

Wdrożenie w aplikacji mObywatel usługi umożliwiającej „potwierdzenie własnej
niekaralności” powinno być poprzedzone szeroką oceną praktyczności tego 
rozwiązania i jego wpływu na sektor publiczny. Dopiero tak przeprowadzona 
ocena umożliwi podjęcie decyzji o ewentualnym powieleniu w aplikacji 
mObywatel niektórych funkcjonalności eUsługi KRK 2.0. 

Należy przy tym zaznaczyć, że potencjalna usługa w aplikacji mObywatel
nie byłaby w stanie zaspokoić wszystkich potrzeb, jakie wiążą się z procesem
uzyskiwania informacji z KRK przez osoby fizyczne. Na przykład nie 
obejmowałaby użytkowników aplikacji, którzy mają inne obywatelstwo niż 
polskie. Aplikacja mObywatel nie umożliwiałaby również działania poprzez 
pełnomocnika lub przedstawiciela ustawowego osoby fizycznej, czy też 
przedstawiciela podmiotu uprawnionego do uzyskiwania informacji z Rejestru.

Trzeba też pamiętać, że mObywatel służy głównie do pozyskania danych, które 
posiadacz aplikacji może zaprezentować na wyświetlaczu osobie trzeciej. 
Zaświadczenie/informacja z Krajowego Rejestru Karnego jest natomiast
dokumentem, który w postaci papierowej czy też elektronicznej, powinien zostać 
złożony do akt danego postępowania (np. rekrutacyjnego).

Ministerstwo Sprawiedliwości wskazuje zatem przede wszystkim na konieczność 
finalizacji prac związanych z wdrożeniem nowej eUsługi KRK 2.0. 

Ad 2.
Wstępne analizy oraz spotkania robocze z przedstawicielami Kancelarii Prezesa 
Rady Ministrów, pełniącej wówczas funkcję organu właściwego w sprawach 
informatyzacji, a następnie z przedstawicielami Ministerstwa Cyfryzacji, zostały 
przeprowadzone w latach 2023–2024. Ewentualne wznowienie prac zostanie 
podjęte po wdrożeniu eUsługi KRK 2.0. i ocenie funkcjonowania nowego 
systemu.  

Ad 3.
Wstępna analiza prawna została przeprowadzona w kwietniu 2023 r. Jednak



po tej dacie weszły w życie m.in. przepisy ustawy z 26 maja 2023 r. o aplikacji 
mObywatel. W przypadku wznowienia prac związanych z udostępnieniem usługi 
w aplikacji mObywatel, analiza prawna zostanie dokonana ponownie, z 
uwzględnieniem aktualnie obowiązujących regulacji.

Ad 4.
Opłata z tytułu udzielenia informacji za pośrednictwem systemu 
teleinformatycznego (eKRK) wynosi 20 zł, zaś w postaci nieelektronicznej - 30 zł. 
Kwestia odpłatności za taką usługę pozostaje otwarta. Musi zostać oceniona w 
kontekście dochodów budżetu państwa oraz charakteru, jaki miałaby przyjąć 
informacja z Rejestru uzyskana poprzez aplikację mObywatel. Zagadnienie to 
niewątpliwie wymaga uzyskania stanowiska Ministra Finansów.

Ad 5.
Informacja z Rejestru uzyskana w formie dokumentu mobilnego w aplikacji 
mObywatel, byłaby informacją do okazania na własnym urządzeniu bądź do 
przekazania na urządzenie innego użytkownika. Natomiast obecnie wydawane 
zaświadczenie z Rejestru dołączane jest do akt danego postępowania, czy też akt 
osobowych. W tej sytuacji ocena czy informacja w aplikacji mObywatel jest w 
stanie zastąpić obecne zaświadczenie, wymaga szerokich konsultacji 
międzyresortowych. Zwłaszcza w zakresie wymaganych zmian ustawowych. W 
obrocie prawnym funkcjonuje obecnie około 100 ustaw, które uzależniają 
możliwość podjęcia określonej aktywności zawodowej i zarobkowej od 
niekaralności. Każdy przypadek powinien zostać poddany odrębnej analizie. 

Z wyrazami szacunku

Sławomir Pałka
Podsekretarz Stanu
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